
Lycée François Arago Fiche complément no 8

Notions fondamentales en chimie. ∗∗

1 Phase d'un milieu

Une phase est une partie homogène et continue d'un système à l'équilibre.
Exemples :

� l'eau salée est constituée d'une seule phase.
� la vinaigrette est constituée de 2 phases di�érentes : la phase aqueuse qui contient le vinaigre et
le sel et la phase organique qui contient l'huile. Après repos, ces 2 phases se superposent l'une à
l'autre car elles n'ont pas la même densité.

2 Corps pur - Mélange - Homogénéité - Miscibilité

Un corps pur est un corps constitué d'entités moléculaires identiques.

Un mélange est l'association de plusieurs constituants en formant une ou plusieurs phases.

Un mélange est dit homogène si tous les constituants se trouvent dans une même phase.Dans le cas
contraire, un mélange est dit hétérogène.

La miscibilité est la capacité d'un corps à se mélanger avec un autre corps en formant une seule
phase.

3 Solvant - Soluté - Solution

Un solvant est une espèce chimique capable de solubiliser d'autres espèces chimiques. On peut dis-
tinguer les solvants organiques (éther, acétone, méthanol, etc.) des solvants aqueux (eau).

Un soluté est une espèce présente en solution dans un solvant en proportion minoritaire. Exemple :
le sel de Guérande dissous dans un peu d'eau.

Une solution est obtenue par dissolution d'un soluté dans un solvant : on obtient alors un mélange
homogène formé par le solvant (en proportion majoritaire) et un ou plusieurs solutés (en proportion
minoritaire). Lorsque le soluté introduit ne peut pas être totalement dissous, la solution obtenue est dite
saturée en ce soluté. On dit que la limite de solubilité est atteinte.

4 Solubilité dans un solvant :

La solubilité s d'une espèce dans un solvant est égale à la concentration massique de cette espèce
dans le solvant considéré, la solution étant saturée.

s (g.L−1) =
masse de soluté dissous dans la solution saturée (g)

volume de la solution (L)

Quelques exemples de solubilité du diiode en fonction du solvant ou de la température :

Solvant eau cyclohexane

Solubilité à 25�C (g.L−1) 0,34 28

Solubilité à 50�C (g.L−1) 0,78 58
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